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Ефективне управління охороною праці на будь-якому підприємстві 

повинно ґрунтуватися на виявленні та оцінюванні наявних ризиків. У свою 

чергу оцінка ризиків є наріжним каменем планування заходів з охорони праці на 

об’єктах господарювання. Метою охорони праці є підвищення безпеки праці та 

планомірне покращення умов на робочих місцях. Робота з охорони праці 

створює рамки, в яких можна збудувати всю цю діяльність. 

Роботодавець у своїй діяльності повинен враховувати плани роботи з 

охорони праці [3, с. 98] у яких відображаються заходи щодо організації та 

вдосконалення заходів безпеки на робочих місцях. Подібний план, це 
відображення загальної політики підприємства у галузі безпеки, чи детальний та 

конкретний план роботи. За допомогою оцінки ризиків визначаються потреби 

розвитку охорони праці [2, с. 52]. У план роботи повинні бути включені дієві на 

практиці заходи, які здатні усунити недоліки, ставитися конкретні цілі та заходи 

для здійснення вимог забезпечення безпеки та збереження здоров'я. 
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Зазвичай у фахівців з охорони праці підприємства є безліч джерел, 

придатних для використання в оцінці ризиків. Принциповим є те, що оцінка 

ризику повинна бути достовірною та мати достатню інформацію. Для оцінці 

ризиків можна використовувати, наприклад, такі інформаційні джерела: 

результати проведених раніше перевірок; звіти про контроль робочих місць 

органами охорони праці [4, с. 176]; протоколи про раніше проведені перевірки; 

переліки хімічних речовин та інформація щодо їх безпечного використання; 
статистику з нещасних випадків тощо. 

Оцінку ризиків неможливо зробити за один раз, тому є сенс розділити 

виконання оцінки на частини. Розподіл оцінки полегшує раціональне 

використання часу, виділеного на оцінку, дозволяє детально зосередитися на 

оцінці кожного з об'єктів оцінювання. Зрозуміло, у розмежуванні об'єктів оцінки 

є багато альтернативного та залежить від обсягів підприємства міста і від 

характеру діяльності. 

Методи розмежування: відповідно до технологічних процесів, відділів, 

дільниць, бригад, елементів виробничого процесу, по цехах або будинках. Але 

треба пам’ятати, на одну перевірку кількість оцінюваних ризиків має бути чітко 

обмежена та прийнятна, перевірка має бути легко керованою. 
Супроводження оцінки ризиків має відбуватися дійсною та відкритою 

інформацією. В інформації слід наголошувати, що метою оцінки ризиків є 

вдосконалення умов праці та підвищення її безпеки за допомогою зменшення та 

ліквідації ризиків. Розглянемо етапи оцінки ризиків та необхідне інформування 

[1, с. 15]: перед початком оцінки - персонал об’єкту обов’язково повинен бути 

проінформовано. Відбувається роз'яснення призначення оцінки, графік та спосіб 

її виконання; під час оцінки - повідомляється про хід оцінки, надаються 

відповіді на запитання, що виникли під час оцінки; після завершення оцінки - 

повідомляють про її результати (підбиття підсумків, звіти) по кожному 

структурному підрозділу об’єкту господарювання. Додатково повідомляють про 

ухвалені рішення щодо виконаних заходів. 

Для інформування та опублікування результатів слід застосовувати 
наявні на підприємстві інформаційні канали, наприклад, дошку оголошень, 

виробничі планерки, збори колективу, інформаційні листки тощо. 

Отже, виявлення небезпек є початковим та найважливішим етапом оцінки 

ризиків, що враховує недоліки в охороні праці, які можуть завдати шкоди 

здоров'ю та безпеці людей. Виявлення небезпек передбачає визначення та облік 

небезпеки для здоров'я працівників, що виходить із характеру трудової 

діяльності, виробничого приміщення, інших робочих зон та умов праці. 
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У сучасних умовах трансформації системи охорони праці в Україні 

особливої актуальності набуває впровадження сучасних підходів до управління 

професійними ризиками, орієнтованих на кращі міжнародні практики. 

Поступовий перехід від формального дотримання нормативів до проактивного 
управління ризиками вимагає глибоких змін у структурі, підходах і 

корпоративній культурі.  

Одним із визнаних у світі лідерів у цій сфері є Американське товариство 

професіоналів з безпеки (ASSP), рекомендації якого базуються на концепції 

системного мислення, постійного моніторингу, активної участі працівників у 

процесах безпеки та послідовного формування зрілої культури безпеки [1].  
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